

अक्टूबर:

1. बिहार का ओडीएफ की स्थिति पर दावा, घोषणा में देरी

हालांकि, बिहार के अधिकांश शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों ने 2 अक्टूबर को खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) का दर्जा हासिल कर लिया था, लेकिन इसकी औपचारिक घोषणा होना बाकी थी।

141 शहरी निकायों सहित सभी शहरी क्षेत्र, समय सीमा के अनुसार ओडीएफ हो गए थे और तीसरे पक्ष के निरीक्षण के बाद ओडीएफ घोषित किया गया था।

जुलाई तक, बिहार के 38 जिलों में से केवल 5 जिलों को ओडीएफ घोषित किया गया था।

2. स्कूल शिक्षा : 20 राज्यों में बिहार 19वें स्थान पर

नीति अयोग ने सोमवार को स्कूल शिक्षा क्षेत्र में राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों (UTs) के प्रदर्शन का मूल्यांकन करने के उद्देश्य से स्कूल शिक्षा गुणवत्ता सूचकांक (SEQI) जारी किया।

समान तुलना को सुगम बनाने के लिए, राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों को बड़े राज्यों, छोटे राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

बड़े राज्यों की श्रेणी में, शीर्ष पांच प्रदर्शन करने वाले राज्य केरल, राजस्थान, आंध्र प्रदेश, गुजरात और असम हैं।

नीति आयोग द्वारा जारी 'विद्यालय शिक्षा गुणवत्ता सूचकांक' (SEQI) रिपोर्ट में बिहार दूसरे स्थान पर है। पड़ोसी राज्य झारखंड ने अंतिम रैंक हासिल किया है। सोमवार को जारी की गई रैंकिंग ने सभी राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों (UTs) का मूल्यांकन दो श्रेणियों - परिणामों और शासन प्रक्रिया सहायता परिणामों के आधार पर किया।

मणिपुर ने छोटे राज्यों की सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है तथा इसके बाद त्रिपुरा और गोवा का स्थान है।

3. बिहार मानसिक विकार ग्राफ प्रतिवर्ष 30% बढ़ जाता है

राज्य के स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों के अनुसार गुरुवार को विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस पर एक खतरनाक प्रवृत्ति उजागर हुई कि वर्ष 2012 के बाद से बिहार में मानसिक विकारों से पीड़ित लोगों के मामलों में लगभग 30% की वार्षिक वृद्धि देखी गई है।

मानसिक विकारों से पीड़ित लोगों के मामलों की संख्या में वृद्धि के लिए अधिक जागरूकता और मानसिक स्वास्थ्य के लिए चिकित्सा सहायता प्राप्त करने में विश्वास विकसित करने वाले लोगों को जिम्मेदारी दी जा सकती है।

4. पटना-काठमांडू रेल संपर्क की संभावना 2021 तक : ईसीआर

पूर्व मध्य रेलवे (ईसीआर) ने रेलवे बोर्ड को एक खाका प्रस्तुत किया है तथा पटना और नेपाल में काठमांडू के बीच सीधा रेल संपर्क स्थापित करने के लिए इसकी मंजूरी मांगी है।



67 कि.मी लंबी जयनगर-बारबीदास परियोजना, जो कि विदेश मंत्रालय द्वारा वित्तपोषित है, भारतीय रेलवे निर्माण कंपनी (इरकाँन) द्वारा कार्यान्वित की जा रही है।

5. बिहार में दरभंगा को पहला तैरता हुआ सौर ऊर्जा संयंत्र प्राप्त होगा

'तालाबों के शहर' के नाम से मशहूर, दरभंगा में जल्द ही राज्य का पहला तैरता हुआ सौर ऊर्जा संयंत्र होगा। 2 मेगावाट क्षमता की ग्रिड से जुड़ी तैरती सौर ऊर्जा परियोजना बिहार अक्षय ऊर्जा विकास एजेंसी (BREDA) की एक पहल है।

6. बिहार सरकार ने बाघ अभयारण्य के लिए कैमूर के जंगलों की पहचान की है

वाल्मीकि टाइगर रिजर्व (VTR) में बाघों की बढ़ती संख्या को देखने के बाद, बिहार सरकार ने कैमूर के जंगलों में दूसरा बाघ अभयारण्य विकसित करने की पहल की है।

वन अधिकारियों ने कहा कि कैमूर को दूसरे बाघ अभयारण्य को विकसित करने की पहली पहल कई बाघों और क्षेत्र में उनके पैरों के निशान देखने के बाद की गई थी। पग चिहनों की संख्या को गिना जा रहा है और फिर प्रस्ताव राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) को भेजा जाएगा।

7. जल पुरुष राजिंद्र सिंह ने बिहार में गया तालाब को गोद लिया

जल संरक्षणवादी और मैग्सेसे पुरस्कार विजेता राजिंद्र सिंह ने गया शहर के पूर्वी इलाके में रसलपुर तालाब को गोद लिया है।

रसलपुर गया जिले के सबसे बड़े जल निकायों में से एक हुआ करता था। 10 एकड़ में फैले इस तालाब में स्थानीय भाषा में 'पेड़न' नामक लगभग आधा दर्जन चैनलों के माध्यम से पानी के पुनर्भरण के साथ-साथ सिंचाई का स्रोत रहा था।

राजिंद्र सिंह ने जल संरक्षण के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए शुक्रवार सुबह अधिकारियों और सैकड़ों कार्यकर्ताओं के साथ 8 कि.मी लंबी 'जल यात्रा' निकाली। यात्रा विष्णुपद मंदिर के पास सीता कुंड से शुरू हुई।

8. दहेज हत्याओं और हत्याओं में बिहार दूसरे स्थान पर : एनसीआरबी की रिपोर्ट

राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (NCRB) द्वारा जारी किए गए 2017 के राष्ट्रीय अपराध आंकड़ों के अनुसार, उत्तर प्रदेश के बाद देश में दहेज हत्याओं और हत्याओं की दूसरी सबसे बड़ी संख्या बिहार में दर्ज की गई है।

राज्य में 2017 में 1,081 दहेज हत्याएं देखी गईं, 2016 में 987 से लगभग 10% अधिक मौतें। इसी तरह, 2017 में हत्या के मामलों की संख्या 2,803 थी, जो 2016 के 2,581 की तुलना में लगभग 9% अधिक थी। हालाँकि, राष्ट्रीय स्तर पर इन दोनों शीर्षों के तहत अपराध दर क्रमशः 2% और 6% कम हो गई।

एनसीआरबी के आंकड़ों के अनुसार, यूपी ने 2017 में 2,524 दहेज हत्या और 4,324 हत्याओं के साथ दोनों श्रेणियों में सबसे अधिक संख्या दर्ज की, जिसके लिए आंकड़े जारी किए गए थे।



Gradeup Green Card
Unlimited Access to All Mock Tests of State PCS Exams
CHECK HERE

9. राष्ट्रपति कोविंद ने राजगीर में विश्व शांति स्तूप के स्वर्ण जयंती समारोह का उद्घाटन किया

राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने यहां विश्व शांति स्तूप के स्वर्ण जयंती समारोह का उद्घाटन किया, जो रत्नागिरी पहाड़ियों पर स्थित एक शांति पगोड़ा है।

पगोड़ा का निर्माण हिरोशिमा और नागासाकी की परमाणु बमबारी से उद्विग्न एक जापानी बौद्ध ने किया था। उन्होंने महात्मा गांधी की शिक्षाओं में भी एकांत पाया।

बिहार के राजगीर में विश्व शांति स्तूप की 50 वीं वर्षगांठ पर एक सभा को संबोधित करते हुए आज राष्ट्रपति ने कहा कि शांति स्तूप का शांति, एकता और अहिंसा का संदेश भगवान बुद्ध के आध्यात्मिक संदेश के साथ गूंजता है।

10. 4 दिवसीय छठ पूजा बिहार शुरू

बिहार में चार दिवसीय छठ पूजा शुरू हुई। पूजा के पहले दिन, लाखों भक्तों ने नदियों, तालाबों और मत्स्य जल निकायों में डुबकी लगाई, पारंपरिक भोजन तैयार किया, सूर्य को प्रार्थना अर्पित की। छठ पूजा का आयोजन दिवाली के बाद छठे दिन किया जाता है और यह सूर्य को समर्पित है। यह बिहार में सबसे लोकप्रिय त्योहारों में से एक है। त्योहार के दौरान, महिलाएं 36 घंटे तक लगातार व्रत रखती हैं। भक्त सूर्य को गेहूं, दूध, गन्ना, केले और नारियल चढ़ाते हैं।

Gradeup Green Card
Unlimited Access to All Mock Tests of State PCS Exams
[CHECK HERE](#)